# 前海法院成立 主審涉港商案

# 探索跨區管轄案件 首納港籍陪審員

香港文匯報訊(記者 李望賢、李薇 深圳報道)備受關注的深圳前海合作區人民法院 (簡稱前海法院)昨日(28日)正式成立,並將於2月2日(下周一)起受理案件,標誌 着廣東承擔的又一項司法改革試點落地。據悉,前海法院將在全國率先探索跨行政區劃管 轄案件,以專業化的商事案件、涉外涉港澳台案件為審判特色,並首創港籍陪審員制度, 選聘港籍調解員進行商事調解,實現內設機構的最簡化。中共中央政治局委員、廣東省委 書記胡春華,最高人民法院黨組書記、院長周強出席了昨日舉行的揭牌儀式。

**月** 式批覆同意設立,為前海法庭的「升級版」。截 至去年11月,前海法庭共受理各類案件331宗,其中 第一審金融案件和知識產權案件。 涉港和涉外案件總和佔比高達六成。涉港案件共146 宗, 佔收案總數的44.11%, 涉外案件達58宗, 佔收 案總數的17.52%。

### 受案範圍將逐步擴大

按照最高人民法院的要求,前海法院將不設審判 庭,採用主審法官制,配置審判團隊,建立港藉陪審 員制,設立港籍調解員,4名港藉陪審員去年已獲頒 人民陪審員任命書。前海法庭升格前海法院,也標誌 着訴訟、仲裁、調解等多元糾紛解決機制將在前海形

在案件管理範圍方面,根據2015年1月14日廣東省高 級人民法院發佈的《關於指定深圳前海合作區人民法院 集中管轄深圳市轄區一審涉外、涉港澳台商事案件的批 覆》,前海法院除管轄前海轄區一審民商事案件、行政 案件和執行案件外,還集中管轄原由深圳市轄區其他基 層人民法院管轄的一審涉外、涉港澳台商事案件。據悉、

<del>▶4。</del>海法院於 2014 年 12 月 2 日獲得最高人民法院正 根據人員配備進展情況,前海法院受案範圍將逐步擴大。 記者了解到,前海法院將爭取上級法院授權,管轄部分

### 探索擴大香港法適用

建設中的前海法院,除重點探索十八屆四中全會部 署的實行立案登記制、探索基層法院跨行政區劃管轄 案件、探索審判權與執行權相分離、探索司法行政事 務管理權與審判權相分離、全面落實主審法官辦案責 任制、完善人員分類管理改革與職業保障機制等六項 改革任務外,還將積極探索任期制法官制度,創設法 官民主自治、自我管理的法官大會制度。

在權利運行機制改革方面,前海法院還將致力於推 行具有前海特色的複合審判模式,包括港籍陪審員選 任制、建立專業審判制度、建立香港及外國法查明機 制,在前海合作區擴大和方便香港法的適用。

記者了解到,前海法院大樓「前海法治大廈」於 2014年12月7日開工建設,在大廈竣工前,前海法院 租用前海合作區萬科企業公館13A作為臨時辦公場 所,2月2日開始,前海法院將正式受理案件。



# 港籍代表助調解

解,處理未來涉及香港商事的糾紛。有法律學者分析,前海法 院適度引入熟悉香港文化的港籍代表,有助更好地排解爭議, 而以仲裁調解方式處理民商糾紛,也能提高靈活性及效率。

### 有別於港陪審團制度

全國港澳研究會會員、法學博士宋小莊在接受本報訪問時 指,前海法院模式是新嘗試,不論與內地審訊或香港本身的司 法仲裁制度也有分別。他説,香港處理刑事案件的陪審團制 度,並非以專業學識背景為基礎,而是挑選社會上各階層人 士,純粹以案件事實作出處理,但前海法院則嘗試任命一些熟 悉深圳及香港事務,且具備金融、法律等專業背景的市民來擔 任「人民陪審員」,相信其運作會較接近仲裁調解的模式。

宋小莊認為,前海着重金融服務業的發展,涉及專業化的民商案 件會較多,前海法院的新模式既可比傳統法院有更大靈活性,能有 效地加快解決糾紛,亦發揮了深化改革內地審判機構功能的作用。

但他強調,前海法院始終是內地其中一個法院,如何在跟從 國家民事訴訟法等內地法規下,以新模式做好審理工作,尚有

# 法官曾赴港修法律

香港文匯報訊(記者 李望賢、李薇 深圳報道)根據案件 和工作總量的測算,前海法院核定人員總規模為195名,其中政 法專項編制98名。法官員額控制在政法專項編制的40%以內,司 法輔助人員不低於45%,司法行政人員不超過15%。目前核定法 官員額39名,包括1名院長、2名副院長和36名主審法官。除院 長、副院長外的所有法官,一律採取遴選方式產生。

### 首批15名法官 專長民商事案

去年12月29日,深圳市人大常委會通過了首批15名主審法 官的法律職務任命。此次遴選產生的主審法官學歷較高,研究 生學歷或獲得碩士學位的13人,獲得香港大學普通法碩士學位 的5人,平均年齡38歲,均從事法律工作10年以上、從事審判 執行工作5年以上,在民商事案件方面也是各有專長的領域。

# 專業人士陪審 強化審判權威

前海法院嘗試選取一些在深圳工作、居住的香港籍中國公民 來擔任人民陪審員, 去年19月4日, 率先任命4名港籍人民陪 審員,其中2名為香港城市大學法學院教授、1名曾在香港金融 管理局工作、1名則曾在香港花旗銀行擔任過總經理。前海法院 將在需要並且適合的涉港民商事案件中啟用港籍陪審,特別是 在深港社會影響重大的案件,充分發揮港籍陪審制度中港籍人 民陪審員的第三方中立特徵,突出港籍陪審案件專家審議的性 質,強化前海審判機構審理結果的權威性。

香港文匯報訊(記者 李望賢、 李薇 深圳報道)中國司法改革邁 出重要一步,最高法院第一巡迴 法庭昨日(28日)上午在深圳正 式掛牌成立,該法庭將管轄廣 東、廣西和海南三省區的案件, 主要審理跨行政區域重大行政和 民商事案件,效力等同最高法院 的判決,主審法官兩年一輪換。 中共中央政治局委員、廣東省委 書記胡春華,最高人民法院黨組 書記、院長周強出席揭牌儀式。

# 轄粤桂瓊 等同最高法

最高法同時發佈《最高人民法 院關於巡迴法庭審理案件若干問 題的規定》,其中規定巡迴法庭 是最高法派出的常設審判機構。 巡迴法庭作出的判決、裁定和決 定,是最高法的判决、裁定和决 院,不利於最高人民法院作為最 定。

高法第一和第二巡迴法庭分別設 於廣東省深圳市和遼寧省瀋陽 市,設立在深圳的巡迴法庭,將 管轄廣東、廣西、海南三省區的 案件。兩個巡迴法庭將於今年年 初開始受理、審理案件。

最高人民法院新聞發言人孫軍 工介紹,巡迴法庭實行扁平化管 理,最大限度整合優化審判資 源,在機構設置、運行機制、人 員管理、監督機制等方面進行了 大膽改革探索。

# 法官兩年一輪換

照「讓審理者裁判、由裁判者負 責」的原則,實行主審法官、合 議庭辦案責任制。

為加強監督,巡迴法庭設專職 廉政監察員,負責巡迴法庭的日 常廉政監督工作。實行辦案質量 終身負責制和錯案責任倒查問責 制,完善防止內部人員干擾辦案 的機制。主審法官由最高人民法 院選派,每兩年輪換一次,防止 與地方形成利益關係。巡迴法庭 受理的案件統一納入最高人民法 院審判信息綜合管理平台進行管 理,接受社會監督。

# 減輕最高法院負擔

孫軍工稱, 近年來最高人民法 院受理案件數量長期處於高位運 行,2010年以來每年受理案件均 在1萬件以上,登記來訪6萬-7萬 件次。大量案件湧入最高人民法 高審判機關發揮其監督指導地方 根據中央批准的試點方案,最 法院工作的職能。設立巡迴法庭 在於推動審判機關重心下移,就 地解決糾紛、方便當事人訴訟, 有利於最高人民法院本部集中精 力制定司法政策和司法解釋、審 理對統一法律適用有重大指導意 義的案件。

孫軍工表示,第一巡迴法庭設立 在廣東省深圳市,主要考慮到廣東 的經濟發展速度比較快, 臨近港澳 地區,案件量和類型多樣。第二巡 迴法庭設立在遼寧省瀋陽市,主要 考慮東北作為中國老工業基地,在 工業經濟結構轉型升級下矛盾糾紛 較多。未來條件成熟時,根據有關 在運行機制方面,巡迴法庭按 規定和審判工作需要,還可以適時 增設巡迴法庭,並調整巡迴區域和

受案範圍。



香港文匯報訊(記者 李望賢、李薇 深 圳報道)為了進一步明確巡迴法庭案件受 理範圍和審判權運行機制等問題,最高人 民法院制定了《最高人民法院關於巡迴法 庭審理案件若干問題的規定》(以下簡稱 《規定》)。《規定》共13條,規定了巡 迴法庭的設置地點、巡迴區域、機構性 質、受案範圍、巡迴法庭的當事人向巡迴 法庭提交材料程序等。記者看到,巡迴法 庭的受案範圍主要有四大類。

第一類是應當由最高人民法院審理的第 一審行政或者民商事案件,包括在全國範 圍內重大、複雜的第一審行政案件,在全 國有重大影響的第一審民商事案件。

第二類包括不服高級人民法院作出的第 展示最高人民法院良好司法形象。

□首批15名法官昨日在前海合作

新華社

區人民法院門外合影

·審行政或者民商事判決、裁定提起上訴 的案件;對高級人民法院作出的已經發生 法律效力的行政或者民商事判决、裁定申 請再審的案件;刑事申訴案件;依法定職 權提起再審的案件。

第三類是一些涉及程序性事項的案件。 主要是不服高級人民法院作出的罰款、拘 留決定申請複議的案件; 高級人民法院因 管轄權問題報請最高人民法院裁定或者決 定的案件;高級人民法院報請批准延長審

第四類是涉港澳台民商事案件和司法協 助案件,有利於方便港澳台居民訴訟,便 於開展司法協助,向香港澳門、台灣地區

# 庭長劉貴祥: 要做到司法爲民

上,每個巡迴法庭設立1名庭長、2名副庭長、8名主審法官、 若干工作人員,部分書記員將由地方法院選拔。去年末,全國 人大常委會通過了兩位巡迴法庭庭長的任免決定,最高法審判 委員會副部級專職委員劉貴祥和胡雲騰分別被委以重任。其 中,最高人民法院第一巡迴法庭庭長劉貴祥為河南新鄉人,為 二級大法官。

公開資料顯示,劉貴祥1984年畢業於鄭州大學法律系,1987 年獲吉林大學法學碩士學位,法學博士,教授。1987年7月任 國家統計局政策法規司幹部,之後歷任國家統計局政策法規司 處長、最高人民法院民事審判第二庭副庭長、最高人民法院審 判委員會委員、最高人民法院執行局局長等。2014年12月,第 十二屆全國人民代表大會常務委員會第十二次會議通過,任命 劉貴祥為最高人民法院第一巡迴法庭庭長。

在接受媒體訪問時,劉貴祥表示心情很不平靜,最高法院設 立第一巡迴法庭,在最高法院歷史上是第一次,可以説是改革 試驗田,如何種好試驗田,能不能真正做到司法為民,擔子很 重。他透露,目前了解到,2月1日起可以立案的有兩個案件, 均是二審案件,為民商事案件。

# 打造「科技法庭」 北京實時監審

院第一巡迴庭位於深圳羅湖區紅嶺路,這裡曾經是深圳中級法 院刑事審判區。記者在巡迴法庭看到,這裡分為辦公區和公眾 區兩大區域。公眾區除設信訪服務區、訴訟服務中心、視頻接 訪室外,還有四個常設法庭。從外觀上看,四個常設法庭與普 通法庭並無差別,但事實上,科技化的元素無處不在。

# 全場無死角錄音

首先,審判庭實現了全程記錄審判過程以及後台直播,意味 北京的最高法院可以實時收看到庭審的過程。其次,審判庭還 採用了深圳首創的前沿技術,庭審過程中的聲音記錄採用最新 的數字音頻處理技術,實現全場無死角的聲音錄製效果。另 外,分佈在審判庭四周的攝像頭能夠多角度全高清記錄審判過 程,充分體現科技法庭的功能